

## 外省学生成骨干

刘天明

中华人民共和国成立后到20世纪90年代，我国实行高等院校和中等专业学校毕业生由国家按计划统一分配的办法。学生在校学习期满，考试合格后，由学校填写派遣证，毕业生持此证到所分配县市的人事局报到。一般规定，毕业生派遣后3个月无故不报到者，即被取消分配资格。

解放后从全国各高校及中等专业学校分配到宁夏的毕业生有相当多的外省人，他们和本地毕业生一起成为宁夏社会、政治、经济、文化建设的骨干力量，为宁夏社会发展作出了突出的贡献。

据《宁夏人事劳动志》记载，“从1949年至1998年宁夏共接收分配大学毕业生42241人，接收分配中等专业学校毕业生77355人，中等师范学校毕业生30971人。其中1972年、1973年因‘文化大革命’的原因，未分配大中专毕业生。”这个资料未说明分配到宁夏的各类毕业生的籍贯，很难说是否属于省际移民。但从宁夏20世

纪50年代至80年代各行各业的骨干力量大多是外省籍贯大中专毕业生的情况来判断，上述资料中有相当部分属于外省籍贯的毕业生。即使是本地的毕业生，其中大多数也具有移民性质。因为相当部分的毕业生是来源于农村，他们毕业后，一般被分配到城镇的各部门工作，彻底离开了农村，迁移到了城镇生活。还有许多来源于城镇的毕业生，大都是离开本县到其他市县工作，也具有迁移的性质。

这些大学生移民掌握着先进的理论和科技知识，怀着建设宁夏的抱负和激情，脚踏实地奋斗在宁夏的各行各业，成为宁夏社会主义建设的精英。20世纪80年代出版的《宁夏名人录》中所收的700多位副高以上职称的宁夏专家学者中大部分是从全国各地中等学校分配到宁夏的毕业生。其中外省人占绝大多数。我们将此书所收录的自然科学专家进行了统计，共计579人，除21人外，全

20世纪80年代宁夏副高职称以上自然科学专家籍贯统计表

省份	人数(人)	省份	人数(人)	省份	人数(人)
甘肃	26	山东	26	吉林	14
陕西	38	云南	3	河北	30
天津	9	广西	3	黑龙江	11
上海	29	新疆	1	安徽	16
浙江	25	重庆	1	北京	19
内蒙古	5	辽宁	49	湖南	24
湖北	11	江苏	56	贵州	4
江西	12	四川	53	台湾	1
福建	13	山西	27	海南	1
广东	21	河南	30	宁夏	21
总计			579		

## 全心全意为人民的宁夏越剧团

在宁夏回族自治区成立前夕，上海市的一支以华艺越剧团为主，并辅以光艺、红花等团的部分演员、职员组成的70多人的文艺队伍，在主要演员王素琴、陈月芳的带领下，于1958年9月下旬来到宁夏银川，支援宁夏文化建设。他们久居上海，刚到宁夏不太适应这里的生活习惯。越剧团的演、职员们便在日常生活中有意识锻炼自己，以适应新的生活环境。劳动，尤其在自治区刚刚成立时的困苦条件下，对这批平均年龄只有30岁上下的上海人来说，却是一场严峻的考验。尽管剧团中大部分是女同志，但她们以泼辣、顽强的作风投入到每一项工作中。他们自己脱土坯盖住房，拉砖运土修剧场。在三年困难时期，他们和兄弟团体一起冒着严寒，忍着饥饿，在贺兰山下开荒、修渠、积肥、种田。

扎根宁夏，为宁夏人民服务。

对越剧团这些南方人来说，必须闯过语言关。语言不通，就无法了解这里的人民。为消除语言障碍，越剧团的演、职员们主动与当地群众接近，向他们学习，与他们交朋友，尤其在深入到广大农村公社时更是如此。他们几乎走遍了全区各个县市。每到一地，除演戏外，还要给老乡理发、洗衣服、挑水，与农民建立了深厚的友谊。为了让宁夏人民看懂越剧，剧团的同志利用幻灯字幕，用普通话介绍剧情，进行讲解。经过不断的努力，越剧这个南方剧种已逐渐为宁夏观众所喜爱。为使越剧能在宁夏扎根、发芽、开花、结果，越剧团的演、职员们付出了辛勤的劳动。他们从到宁夏建团开始，便排出了不少丰富多彩的剧目，如传统戏《梁山伯与祝英台》等。其中《叶香盗印》一剧曾在自治区首届文艺观摩汇演大会上被评为优秀剧目。为了进一步贯彻“百花齐放，推陈出新”的方针，他们还在运用传统程式，突破旧程式，表现新的生活内容方面进行了探索和尝试，排演了一大批现代剧目。如《李双双》等，并把这些优秀剧目送到了农村、工矿、部队、学校。有些地方交通不便，他们就步行几十里，背着服装、道具、乐器送戏上门。没有剧场，就在露天演出。没有电灯，就点上汽灯。在基层演出时，为了满足观众要求，他们经常是一天两场戏或一天三场戏。一次在西吉县农村的演出，由于观众强烈要求，竟在一个露天剧场前前后台同时演出两台戏，两面的观众人山人海。这些偏僻的山区从未有过剧团，老乡们看过戏后拉着剧团同志的手激动地说：“若不是党和毛主席的领导，我们哪能看上这样好的戏啊！”

宁夏越剧团不仅全心全意为自治区广大人民服务，还多次赴兄弟省市演出。他们于1962年、1963年两次赴苏州、上海、杭州等地演出，获得好评，为自治区赢得了荣誉。由于越剧团全体同志在工作中不断取得优异成绩，自治区曾授予“集体三八红旗手”的光荣称号。

(摘自《宁夏文史资料》第十九辑)

为褒扬新中国成立以来各地移民对宁夏经济建设和社会发展作出的巨大贡献，完整记录和展现宁夏移民历史，讲好宁夏故事，进一步凝聚全区各族人民建设美丽新宁夏的信心和力量，目前，宁夏政协正在开展新中国成立后宁夏移民史料征集工作。广大读者如有线索和资料，请踊跃投稿。

联系人：李青峰  
电 话：0951-6019060

## 回忆国民党八十一军的起义

杨遇春

九月十九时单独宣布起义。

## 和平谈判

人民解放军六十三军一八八师的先头部队沿黄河东进，于九月十六日到达中卫县沙坡头和迎水桥一带，摆开进攻阵势，双方处于攻守对峙状态。在此形势紧迫的情况下，解放军利用我方撤离时未切断的电话线和我军指挥部取得了联系，第二天派了位粟参谋来，八十一军副参谋长马惇德在中卫的鼓楼接见洽谈。次日，我们派军部参谋处长郭奎武和中卫各界绅士等十余人到迎水桥的解放军师部商谈起义事宜。我方要求给考虑时间，拟做好起义准备，解放军方面基本同意，但提出时间不宜过长，越快越好，并说迎水桥一带居民少，大军驻防有困难，吃粮也有问题，要求解决。我方同意让出美利渠以西防守，并给解放军送去粮食。

从九月十七日开始，马惇靖军长带人到石空主持和谈。与驻中宁的解放军方面正式进行谈判。一九四九年九月十九日晚七时，解放军六十四军军长曾思玉代表十九兵团，马惇靖代表国民党八十一军签订了《和平解决协定》。全文如下：

中国人民解放军十九兵团与国民党第八十一军和平解决协定。

中国人民解放军为了保存国家人力物力财力，遵照毛主席、朱总司令颁布和平解决八项原则，经双方代表数度协商做出如下协定：

1. 国民党八十一军遵照指定地点集结，听候按民主制度和原则整编军队，并由人民解放军派政治委员、政治工作人员进行工作。

2. 国民党八十一军应保护一切武器物资和仓库，不得破坏和转移、隐藏、盗卖，准备点交。

3. 国民党八十一军应将莫家楼船只于二十日二十二时移交申家滩解放军，石空堡船只二十一日八时移交解放军。

4. 国民党八十一军应立即停止

中（卫）银（川）公路之运输，并为了以上四项条款保证迅速执行，特作以下具体规定：

1. 八十一军应立即将部队集结在中卫以东至李家营子、中卫以西至张家营子，城北王家营子以北地区给解放军驻防。

2. 八十一军应立即让出人民解放军东进宁夏路线——经中卫镇乐堡以北通过。

在国民党八十一军确实履行上项条件后，人民解放军则保证该军全体官兵生命财产安全，允许部队不放下武器，但八十一军不得有任何损害人民利益和破坏交通之行为。

本协定于九月十九日十九时签字后立即生效执行。

中国解放军十九兵团全权代表 曾思玉

国民党陆军第八十一军全权代表 马惇靖

中华民国三十八年九月十九日

## 接受整编

一九四九年十一月，马惇靖军长派我（当时我任军参谋长）带王树功处长到银川见十九兵团司令员杨得志、副司令员耿飚、政治部主任潘白力，请示关于整编问题。杨司令员告诉我，将派甄华同志为我军政委并介绍见面，他还详细询问了部队少数民族生活情况。晚上，邀请我们参加了兵团文艺晚会。十二月十九日，在中卫县广场召开了命名授旗大会，宁夏军区副司令员曹又参，参谋长牛化东代表西北军区授于我军番号为中国人民解放军西北军区独立第二军，授于军旗一面，师旗两面，同时宣布了任命马惇靖为军长、甄华为政委的团以上领导干部名单，从此我军加入了人民解放军的行列，开始了新的生活。

一九四九年冬季，部队开始进行诉苦教育，以提高干部战士的阶级觉悟和思想认识，要求只诉旧社会、旧军队的苦，不诉某一个人的苦，这就防止了运动中可能出现的偏差，收到

很好的效果。经过算细账、新旧社会的对比等形式的阶级教育，使干部战士分清了人民军队和旧军队的根本区别，初步树立了人民军队为人民的思想，明确了尊干爱兵的方针。通过教育，克服了旧军队的打骂恶习，建立了新型的官兵关系，干部战士能够以人民军队的规章制度严格要求自己，干部也敢于大胆的管理部队。

一九五〇年春，独二军响应党的号召，投入轰轰烈烈的大生产运动，从华北购进一批马拉农具都投入了生产。部队按团营建制划片分担生产任务，在中卫西北新挖一条扶农渠，灌溉上万亩良田，中卫城北新开一条大型排水沟，排除了上万亩农田里的积水，解决了旧社会无法解决的难题，当地群众在沟旁树立石碑，表彰人民军队的功绩，军民关系从而更加亲密。我军在中卫县新滩和龙宫两地开垦了大片荒地，当年种植当年受益。以后部队离开这里，全部土地交给了地方。部队开展大生产运动，既锻炼了人，又给国家增加了财富，同时改造了旧军队，树立了全心全意为人民服务的思想。

## 军垦建设

一九五一年独二军整编为中国人民解放军西北军区独立第一师，辖一、二、三团和骑兵团，撤消了军的番号。一九五二年秋又整编为中国人民解放军农业建设第一师，原独一师骑兵团拨归宁夏军区，仍辖三个团。以此，农一师就在平罗县西大滩开始建设军垦农场。一九五三年开始建场，共建成三个现代化的国营机械化农场，土地面积约十八万亩。开挖了第二农场渠和各支渠，昔日一片荒地碱滩，变成了沟渠纵横、树木成荫的新农场。到一九五六年部队转业时，农场已发展为国营前进农场、国营巴浪湖农场、暖泉农场、连湖农场。几年的农垦建设，在干部战士中培育出大批农田水利方面的工程技术人员，为地方输送了大批基层干部和技术人才。

(摘自《宁夏文史资料》第十四辑)

## 往事回顾

## 追忆红色经典——《清平乐·六盘山》的诞生

“天高云淡，望断南飞雁。不到长城非好汉，屈指行程二万。六盘山上高峰，红旗漫卷西风。今日长缨在手，何时缚住苍龙？”

红军在长征途中留下了大量宝贵的精神财富，这首毛泽东同志在翻越六盘山时创作的《清平乐·六盘山》波澜壮阔、大气磅礴，被人们广为传唱。

六盘山，古称为陇山、鸡头山，地处宁夏南部黄土高原，平均海拔超过2500米，是红军长征时翻越的最后一座大山，因此也被称“胜利之山”。

如今在六盘山上，有一条再现长征历程的微缩景观——“红军小道”，2.5公里的小道上用雕塑群再现了当年红军长征壮举的18个主要场景。从山脚沿山径通幽的小道千回百转而上，“血战湘江”“飞夺泸定桥”等经典场景在沿途逐一呈现。

据固原市委党史研究室调研员魏晓东介绍，六盘山是红军到达陕北革命根据地的必经之路。红二十五军、中央红军先后翻越六盘山，登顶此山表明红军已摆脱敌人的围追堵截，也意味着长征的胜利。

1935年10月，红军进入今宁夏西吉县境内，当时国民党军为了阻截中央红军和陕北红军会合，在六盘山一带设置了包括国民党炳文两个师、东北军何柱国骑兵部队、门

炳岳及西北马鸿宾部队等在内的重兵，形势相当严峻。

10月7日，毛泽东、张闻天、王稼祥率领的红军队伍在青石嘴附近与敌军先后进行了两次战斗，共歼敌400余人，缴获战马共计200余匹。还用缴获的战马组建了中央红军的第一支骑兵侦察连。

“纵观逶迤六盘雄姿，眼底尽收招展红旗，再想到红军北上即将到达目的地，毛泽东在这里吟诵出自千古名章也就不足为奇了。”魏晓东说。

在长征途中，毛泽东一面运筹帷幄，扭转乾坤，一面咏志抒怀，先后作了《十六字令三首》《念秦娥·娄山关》《七律·长征》《念奴娇·昆仑》《清平乐·六盘山》等多首不朽的诗词。这些作品不仅生动地反映了红军长征辗转曲折的行动轨迹，更艺术地再现了红军长征历经困苦走向胜利的光辉历程。

《清平乐·六盘山》诞生之后，曾历经几次修改，最终形成了今天人们熟知的这个版本。1961年9月，毛泽东应宁夏领导同志之请，亲笔书写了这首词，赠予宁夏。

如今，在宁夏的六盘山长征纪念馆等纪念景点、各党政机关及高校里，经常可以看到手书的《清平乐·六盘山》，它激励着宁夏各族人民为实现中国梦而奋勇前进。(据新华网)

## 昔日长途汽车客运

阙元祚

一九三五年八九月间，我到宁夏省道管理处当学徒。

当时管理处有六十多人，卡车二十五辆。营运线路基本上是从省城（今银川市）至中卫县一条，全程一百八十公里，全是坎坷不平的土路，途中还有一段沙漠。每星期放三班车，两天一往返，沿途经宁夏、固原、六盘山、平凉、兰州等地谋生。为了运送这些难民，宁夏汽车管理局试放了省城直达甘肃平凉的班车。管理局趁机敲诈勒索，每张车票售价二十块银元，行李收十块银元。当时，省城至平凉还没有公路，只有牛马车道，路面坑洼不平，行车极为艰难，我们走了六天才抵达平凉。从此，又开辟了宁平营运线。

一九三七年年底，十八部私商汽车，从包头经银川，到兰州、西安等地做生意，因缺汽油，便停在银川。李振国知道后报告马鸿逵。马以莫须有的罪名，下令将这些汽车全部没收，交汽管局使用。汽管局将这批汽车投放宁平线搞客运。

一九三九年，因包宁交通中断，汽油、汽车零配件等来源断绝，宁夏汽车管理局宣布停止营业。后来，李振国出了主意，用酒精代替汽油做燃料。一九四一年，马鸿逵与傅作义合作，成立绥宁动力酒精厂，厂址设在永宁养和堡。傅作义没有派人来，酒精厂完全由李振国控制，生产的酒精交汽管局使用。当时生产设备和原料都不足，马鸿逵就下令禁止私人酿酒，把私人酒坊的工具和高粱“充公”，归入酒精厂。一九四二年二月底，汽管局宣布“恢复营业”。开往平凉的第一趟客运汽车是我驾驶的。一路上常常大火，走走停停，五天才到平凉。汽管局还放过开往兰州的客车，因旅客不多，收入不大，开过几次后就停开了。

一九四三年十一月，马鸿逵见汽管局无利可图，便解散了汽管局，将汽车和大部人员交归宁夏保安司令部汽车队。(摘自《宁夏文史资料》第十七辑)

## 任山河烈士纪念碑

张维亚 杨宁国 整理

为纪念解放战争时期在任山河战斗中壮烈牺牲的300多名解放军指战员，1955年4月1日，固原县人民政府在此修建了烈士纪念碑，以缅怀革命先烈的丰功伟绩。1996年3月29日，被国务院公布为全国重点文物保护单位。

该纪念碑位于宁夏彭阳县（1983年从固原县析置）西北23公里处的古城乡“任山河烈士陵园”内，以当地自然村命名。纪念碑矗立于烈士陵园大门正中，坐北向南，混凝土结构。由碑座、碑身、碑刹三部分组成。碑身正面上方塑出五角星，其余楷体阴刻“烈士纪念碑”五个大字。背面楷体竖书阴刻碑文。“1949年8月1日，我军追敌至此，奋勇作战，在连续三昼夜的战斗中，战士们曾以无比英勇的英雄气概和顽强忘我战斗精神，打败了重重困难，消灭了残敌马鸿逵

这里松柏成行，杨柳成荫，每年清明时节，前来扫墓、吊唁的各地群众络绎不绝。

(摘自《宁夏文史资料》第二十三辑)